



6月8日上午,由周报研学组织的“行走周口,读懂家乡”系列研学营之“探寻沙颍文化,领略港城风光”沙颍河画舫游活动在启帆游船码头举行。本次活动联合周口曙光救援队共同举办,共有72名小营员参与,通过实地探访,让小营员们近距离感受家乡的历史文化与现代风貌,在行走中学习、在实践中成长。

小营员手工制作小船。

# 探寻周口 领略港城大美风光

□ 杨永清 文  
岳蕴睿 图

本版组稿 陈星羽



小营员合影留念。

画舫缓缓启航,碧波荡漾的沙颍河两岸绿树成荫。“沙河、颍河、贾鲁河在此交汇,曾经让周口成为万商云集的中原名镇……”周口曙光救援队的程教官为小营员们讲述着周口的历史,这里曾有着“万家灯火侔江浦,千帆云集似汉皋。”的繁荣。

行至南寨历史文化街区,复建的磨盘山渡口吸引了小记者的目光。小营员们沐浴在阳光下,开心地向大家分享它的由来:“清朝时期,周家口水患不断,官府用青砖砌堤,还找来很多磨盘铺成台阶,远远看去就像一座磨盘堆成的山一样……”

“孙中山先生在《建国方略》中曾将周家口规划为‘一大商业市镇’……”程教官对南寨历史文化街区的讲解让小营员们知晓了家乡的繁荣历史。

## 一橹摇开三川历史烟云

画舫经过八一大道桥、中原路桥,环顾四周,沙颍河两岸的高楼鳞次栉比,一座座大桥宛如璀璨夺目的纽带,连接着两岸无数人的生活和情感。小营员申佳鑫说,八一大道桥2012年通车,不仅成为连接沙南沙北的交通动脉,还见证了周口城市的快速发展。

“两个黄鹂鸣翠柳,一行白鹭上青天。”“西塞山前白鹭飞,桃花流水鳜鱼肥。”小营员们开心地齐声朗诵古诗,为两岸美丽的生态环境献上赞歌。在沙颍河上空,小营员们看到白鹭时而排成队列、时而分散盘旋时,兴奋地欢呼着。白鹭与河边葱郁的树木、潺潺的流水交相辉映,构成了一幅诗意盎然的画卷。

## 一手巧作“镇河铁牛”

“大家看看我的这个‘泥铁牛’,动起你们灵活的小手,看谁做的最棒、最逼真!”研学老师拿出一个已经做好的“泥铁牛”,鲜艳的色彩、雄壮的身躯和黑黑的眼睛一下吸引住了小营员的目光。大家拿出分发的橡皮泥,热情似火地开始协同创作起来。不一会儿,一个个色彩迥异、胖瘦分明的“泥铁牛”新鲜出炉,现场不时响起阵阵掌声。

11时30分,画舫缓缓靠岸。本次活动在沙颍河启帆游船码头启程,行经汉阳路桥、中州大道桥、八一大道桥、大庆路桥、中原路桥。在贯穿中心城区的河道之旅中,小营员们不仅亲近了自然,更深入了解了家乡的历史文化和发展成就。小营员黄昊高兴地说:“我要把今天的所见所闻画下来,让更多人知道周口有多美!”



教官向小营员讲解沙颍河历史文化。

小营员合影留念。